

**Генеральная Ассамблея**

Distr.: General  
7 March 2014  
Russian  
Original: Spanish

---

**Шестьдесят девятая сессия**  
Пункт 113(с) первоначального перечня\*  
**Выборы для заполнения вакансий**  
**во вспомогательных органах и другие**  
**выборы: выборы пятнадцати членов**  
**Совета по правам человека**

**Письмо Постоянного представителя Коста-Рики при**  
**Организации Объединенных Наций от 6 марта 2014 года**  
**на имя Председателя Генеральной Ассамблеи**

Я обращаюсь к Вам с этим письмом в связи с тем, что Коста-Рика выдвинула свою кандидатуру для повторного избрания в состав Совета по правам человека на период 2015–2017 годов в ходе выборов, которые пройдут во время шестьдесят девятой сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций в 2014 году.

В соответствии с резолюцией [60/251](#) Генеральной Ассамблеи Коста-Рика с удовлетворением препровождает информацию о своих добровольных обязательствах и обещаниях по поддержке и защите прав человека на национальном и международном уровнях (см. приложение).

Буду признателен Вам за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи.

(Подпись) Эдуардо Улибарри  
Посол  
Постоянный представитель

---

\* A/69/50.



## **Приложение к письму Постоянного представителя Коста-Рики при Организации Объединенных Наций от 6 марта 2014 года на имя Председателя Генеральной Ассамблеи**

### **Кандидатура Коста-Рики на выборах в Совет по правам человека**

#### **Положение в стране, предыдущая деятельность и принятые обязательства**

##### **Введение**

Коста-Рика приняла решение выдвинуть свою кандидатуру для переизбрания в Совет по правам человека на период 2015–2017 годов. Это решение продиктовано нашим стремлением продолжать активно участвовать в деятельности по поддержке и защите прав человека, которая издавна является одним из направлений нашей внутренней политики и одним из важнейших компонентов нашей внешней политики.

В настоящем документе мы разъясняем роль прав человека во внутренней и внешней политике Коста-Рики, приводим краткие сведения о нашей деятельности в этой области, перечисляем документы в области прав человека, участником которых наша страна является, приводим отчет о нашей работе в Совете по правам человека за текущий период и анализ принятых и выполненных обязательств, а также возобновляем наше открытое приглашение для мандатариев всех специальных процедур Организации Объединенных Наций и наше обязательство всесторонне и эффективно сотрудничать с механизмами по правам человека.

##### **Исторические аспекты**

Деятельность по поддержке и защите прав человека в самом широком смысле этого понятия неизменно являлась одним из главных компонентов нашей внутренней и внешней политики. Соблюдение прав человека самым непосредственным образом связано с уважением принципов правового государства и демократии, обеспечением равенства всех членов нашего общества, приверженностью идеалам всеохватного развития и мирного сосуществования. Кроме того, эта деятельность осуществляется в рамках нашей поддержки многосторонней системы, международного мира и принципов мирного урегулирования споров, а также в рамках нашего активного и конструктивного участия в работе учреждений системы Организации Объединенных Наций, непосредственно занимающихся вопросами прав человека, в частности Совета по правам человека. Более того, такое участие является продолжением нашего всестороннего взаимодействия с многосторонней системой.

В Конституции Коста-Рики 1869 года предусмотрено, что начальное образование для мужчин и женщин является «обязательным, бесплатным и расходы покрываются Государством». Кроме того, в 1882 году в стране была отменена смертная казнь, а в 1949 году Конституцией была упразднена регулярная армия. Сделанный нами исторический выбор в пользу урегулирования конфликтов на основе диалога и взаимного уважения положил начало формированию подлинной культуры мира, которая сегодня является основой нашего общества и наших внешних отношений. Коста-Рика убеждена в том, что между культу-

рой мира, стремлением к диалогу и всесторонним соблюдением прав человека существует тесная взаимосвязь, в связи с чем она решительно поддерживает деятельность в этих сферах на национальном и международном уровнях. Кроме того, мы убеждены в том, что экономическое и социальное развитие имеет важнейшее значение для обеспечения соблюдения прав человека.

Коста-Рика является страной со средним уровнем дохода, однако благодаря отказу от военных расходов нам удалось высвободить значительный объем ресурсов и направить их на нужды социального развития, прежде всего образования, здравоохранения, развития других базовых услуг, а также укрепления и поддержки экономических, социальных и культурных прав всего населения, в особенности уязвимых групп. Особое внимание уделяется детям, женщинам, престарелым, неимущим, представителям коренного населения, лицам африканского происхождения и мигрантам. Кроме того, в стране существует всеобщая система социального обеспечения, а с 1970 года в Коста-Рике проводится политика охраны окружающей среды, в рамках которой более чем на одной четверти территории страны были созданы национальные парки или заповедники. Мы считаем, что население нашей страны также имеет право на здоровую окружающую среду.

### **Национальные правозащитные учреждения**

В соответствии с Политической конституцией нашей страны международные документы о правах человека имеют конституционный статус. Кроме того, судебная практика в области конституционного права в нашей стране отдает предпочтение перед конституционными нормами этим документам, если они предусматривают более широкие права или гарантии для физических лиц. В этой связи все международные документы по правам человека, подписанные Коста-Рикой, имеют законную силу наравне с Конституцией или приоритет перед ней и являются непосредственным источником внутреннего права.

С 1993 года в Коста-Рике существует структура Уполномоченного Республики по правам человека, которая осуществляет надзор за положением в этой сфере на национальном уровне и является частью законодательной власти, обладая при этом полной политической и оперативной независимостью. Мандат Уполномоченного заключается в обеспечении контроля за строгим соблюдением прав и интересов населения страны, в том числе лиц, не являющихся ее гражданами.

Аппарат Уполномоченного по правам человека стал мощным механизмом, который обеспечивает функционирование правозащитных структур и решение повседневных вопросов в сфере прав человека. К Уполномоченному могут обратиться за помощью все желающие. В соответствии с Парижскими принципами институту Уполномоченного была присвоена категория “А”, что означает, в частности, полное соответствие требованиям независимости и инициативности. В Аппарате существуют специальные управления, которые занимаются вопросами защиты прав человека всех уязвимых групп населения. Кроме того, в соответствии с указом Президента, а с февраля 2014 года — законом Республики Аппарат Уполномоченного выполняет функции национального механизма по предупреждению пыток, как это предусмотрено в Факультативном протоколе к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

В стране существуют и другие специальные учреждения, занимающиеся поддержкой развития и обеспечением соблюдения прав отдельных групп населения. В их числе можно назвать, в частности, Национальный комитет по делам ребенка, Национальный институт по делам женщин, Национальный совет по реабилитации и специальному образованию и Национальный совет по делам престарелых. В Главном управлении по миграции существуют консультационные механизмы и постоянные структуры по взаимодействию с организованными группами мигрантов, а также рассмотрению предложений или отдельных жалоб.

Все проживающие в стране лица обладают теми же правами, что и ее граждане.

Кроме того, все ветви государственной власти в Коста-Рике — законодательная, исполнительная и судебная — обладают полной независимостью. Помимо этого, в стране существует еще и четвертая ветвь власти — избирательная, которая занимается регистрацией граждан и также пользуется полной независимостью. Представители этой ветви избираются Верховным судом.

В Коста-Рике судебная власть ограждена от политического или партийного влияния и выступает в роли вышестоящей инстанции в сфере обеспечения правосудия и урегулирования конфликтов. С 1989 года в структуре Конституционного суда существует специальная палата, которая предоставляет легкодоступные и прямые средства правовой защиты в целях обеспечения гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав граждан, будь то путем принятия ходатайств об ампаро или ходатайств о признании того или иного решения неконституционным. Для заявления таких ходатайств не требуется выполнения каких-либо формальных требований, т.е. доступ к соответствующим механизмам открыт для всех жителей страны и обратиться с таким ходатайством непосредственно может любое лицо.

В стране обеспечивается строгое соблюдение свободы выражения мнений, а независимые университеты, финансируемые государством, функционируют наряду с частными. Кроме того, существуют многочисленные общинные, трудовые, общественные, предпринимательские, профессиональные и иные организации гражданского общества, что также способствует обеспечению соблюдения всех прав человека. Необходимо отметить, что в стране созданы все условия для обеспечения свободы волеизъявления.

30 сентября 2011 года в целях укрепления институциональной и социальной основ обеспечения соблюдения и практической реализации прав человека в Коста-Рике была создана Межведомственная комиссия по мониторингу и осуществлению международных обязательств в области прав человека. Эта межведомственная комиссия была учреждена президентским указом от 14 декабря 2011 года, а ее задача заключается в координации осуществления на национальном уровне международных обязательств в области прав человека, а также координации национальных мероприятий в сфере прав человека в целях укрепления и обеспечения защиты таких прав.

Кроме того, в составе этой комиссии существует Консультативный комитет и Постоянный орган для проведения консультаций с гражданским обществом, через посредство которых Комиссия стремится налаживать более широкий и открытый диалог с представителями различных общественных групп в целях

получения самой полной обратной информации на всех уровнях — от национального до международного и наоборот.

Одним из первых итогов деятельности Межведомственной комиссии является разработка национальной стратегии построения общества, свободного от расизма, расовой дискриминации и ксенофобии. Эта стратегия была сформулирована в декабре 2013 года в соответствии с одной из рекомендаций, принятых Коста-Рикой в рамках универсального периодического обзора, и предусматривает, что намеченные в ней цели должны быть полностью выполнены к 2025 году. Основное внимание в ней уделяется лицам африканского происхождения, коренным народам или исконным жителям, а также мигрантам и беженцам.

Путем проведения перечисленных выше мероприятий, а также благодаря базирующимся в стране правозащитным учреждениям (см. ниже) Коста-Рика смогла создать мощный дипломатический, правовой, научный, технический и оперативный потенциал в сфере прав человека, который позволяет ей проводить упредительную и конструктивную политику и комплексно решать вопросы поддержки и обеспечения соблюдения прав человека. Это дает стране возможность через посредство официальных структур или независимых экспертов поддерживать конструктивное сотрудничество в сфере развития и реализации прав человека на региональном и глобальном уровнях. В рамках сотрудничества Юг-Юг одним из направлений деятельности, которое Коста-Рика развивала в течение десятилетий, является подготовка специалистов по вопросам прав человека с уделением особого внимания потребностям развивающихся стран.

### **Коста-Рика и права человека в международном контексте**

Коста-Рика является участником основных международных и межамериканских документов по правам человека.

Коста-Рика стала первой страной, которая подписала и ратифицировала Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 года и Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах того же года. Кроме того, она является участником двух протоколов 1966 и 1989 годов к Пакту о гражданских и политических правах и подписала находящийся в настоящее время на ратификации Законодательного собрания Протокол 2008 года к Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах.

Что касается деятельности в рамках межамериканской системы, то Коста-Рика стала принимающей страной для конференции, на которой была принята Межамериканская конвенция о правах человека 1969 года, а также первой страной, которая ратифицировала ее и приняла юрисдикцию Межамериканского суда по правам человека. На национальном уровне решения этого суда имеют обязательную силу.

В Коста-Рике находятся штаб-квартиры Межамериканского суда по правам человека, Межамериканского института по правам человека и Университета мира при Организации Объединенных Наций.

28 апреля 2011 года во исполнение обещаний, принятых в мае 2009 года при первом выдвижении кандидатуры Коста-Рики в Совет по правам человека, страна подписала Факультативный протокол к Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах. 16 февраля 2012 года мы вы-

полнили второе наше обещание, депонировав документ о ратификации Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений. Благодаря этому Коста-Рика стала первой страной Американского континента, которая ратифицировала все международные документы по международному гуманитарному праву и все документы, связанные с этим правом. 14 января 2014 года Коста-Рика стала десятой страной мира, которая депонировала документ о ратификации Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающийся процедуры сообщений. Этот факт стал определяющим для вступления указанного протокола в силу.

В числе многочисленных других международных документов по правам человека, участником которых Коста-Рика является, можно назвать следующие:

- Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации 1965 года
- Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979 года и Факультативный протокол к ней 1999 года
- Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1984 года и Факультативный протокол к ней 2002 года
- Конвенция о правах ребенка 1989 года, факультативные протоколы к ней 2000 года, касающиеся участия детей в вооруженных конфликтах, а также торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, и Факультативный протокол к ней 2011 года, касающийся процедуры сообщений
- Конвенция о правах инвалидов 2006 года и Факультативный протокол к ней того же года
- Международная конвенция для защиты всех лиц от насильственных исчезновений 2006 года
- Конвенции Международной организации труда № 138 (о минимальном возрасте для приема на работу), № 169 (о коренных народах и народах, ведущих племенной образ жизни) и № 182 (о запрещении и немедленных мерах по искоренению наихудших форм детского труда).

В качестве одного из первоначальных членов Организации Объединенных Наций Коста-Рика с 1946 года участвовала в работе бывшей Комиссии по правам человека, а представитель нашей страны при Организации Объединенных Наций стал заместителем Председателя этого органа, который тогда был только что создан. Кроме того, Коста-Рика являлась членом Комиссии по правам человека в 1964–1967, 1975–1977, 1980–1988, 1992–1994 и 2001–2006 годах. В силу своего статуса она играла ведущую роль в осуществлении целого ряда соответствующих инициатив, особенно в сфере образования в области прав человека. Кроме того, она активно выступала за принятие таких решений, как учреждение Канцелярии Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, и была одним из главных сторонников этой идеи начиная с сессии Генеральной Ассамблеи 1965 года и заканчивая моментом ее создания в 1993 году. Другая важная инициатива заключалась в поддержке принятия Факультативного протокола к Конвенции против пыток. В период 2000–2002 годов Коста-Рика являлась Председателем Рабочей группы Комис-

сии по правам человека, которая занималась разработкой этого факультативного протокола, принятого в декабре 2002 года.

Коста-Рика неизменно принимает активное участие в рассмотрении всех вопросов, касающихся прав человека и международного гуманитарного права, в Третьем комитете и на пленарных заседаниях Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, а также принимала участие в недавнем процессе укрепления договорных органов. Помимо этого, она стала одним из инициаторов рассмотрения вопросов прав человека в качестве одной из центральных тем, затрагивающих другие сферы деятельности и решения Организации Объединенных Наций. В период своего последнего членства в Совете Безопасности (2008–2009 годы) Коста-Рика выступила инициатором обеспечения защиты гражданских лиц во время вооруженного конфликта, принятия надлежащей процедуры рассмотрения перечней лиц, подозреваемых в терроризме, рассмотрения вопроса о борьбе с безнаказанностью и укрепления международного правосудия, а также других вопросов, имеющих отношение к правам человека.

В период 2010–2011 годов страна активно и конструктивно участвовала в процессе реорганизации Совета по правам человека в Женеве и Нью-Йорке, направленном на укрепление этого органа, улучшение его функционирования, обеспечение объективности и неизбирательности, а также на то, чтобы он и далее уделял в своей работе основное внимание положению жертв. Кроме того, на протяжении всего этого процесса Коста-Рика поддерживала активное участие представителей гражданского общества в работе Совета по правам человека.

До того как она стала членом Совета по правам человека, Коста-Рика принимала активное участие в работе межрегиональных групп по таким темам, как образование и подготовка кадров по вопросам прав человека, а также взаимозависимость между правами человека, изменением климата и окружающей средой. Мы продолжили и расширили наше участие в работе таких групп после нашего принятия в Совет (в июне 2011 года) и способствовали принятию Декларации о принципах образования и подготовки кадров в области прав человека 2011 года и выдвинутых рядом стран резолюций в рамках всемирной программы по этим вопросам. Кроме того, в 2012 году Коста-Рика способствовала выработке консенсуса в отношении принятия мандата Независимого эксперта по вопросу об обязательствах в области прав человека, связанных с пользованием безопасной, чистой, здоровой и устойчивой окружающей средой.

В 2013 году в качестве члена Совета Коста-Рика вместе с другими странами добилась принятия путем консенсуса нескольких важных резолюций, в частности касающихся поддержки и обеспечения соблюдения прав человека в ходе мирных манифестаций и отказа от военной службы в силу убеждений. Кроме того, совместно со странами Латинской Америки и Карибского бассейна Коста-Рика подготовила четкий и всеобъемлющий документ по вопросу о влиянии распространения оружия в ходе вооруженных конфликтов на права человека.

Поскольку наша страна не обладает регулярной армией и само ее существование зависит от надлежащего функционирования многосторонней системы, другой нашей первоочередной задачей в Совете стала поддержка права человека на мир. В качестве Председателя Рабочей группы по этому вопросу мы способствовали выработке стратегии, призванной обеспечить доверие к этой сис-

теме путем установления транспарентного и конструктивного диалога, направленного на принятие консенсусных решений.

В Совете по правам человека мы не только решительно выступали за принятие инициатив, касающихся, в частности, поддержки образования в области прав человека, взаимосвязи между правами человека и окружающей средой и права на мир, но и выступали за укрепление механизма рассмотрения жалоб в рамках Группы по ситуациям. Таким образом, мы способствовали расширению участия членов Совета в работе этого механизма. Мы также выступали в поддержку уделения особого внимания правам человека конкретных групп населения, таких как женщины, дети и подростки, инвалиды, коренные народы и, недавно, престарелые и в целом лица, находящиеся в неблагоприятном или уязвимом положении.

Уже несколько лет тому назад Коста-Рика направила открытое приглашение всем мандатариям специальных процедур Организации Объединенных Наций и обязалась активно сотрудничать с механизмами по правам человека. Следует отметить, что в 2009 году нашу страну посетила Независимый эксперт по международным обязательствам, касающимся права человека на доступ к безопасной питьевой воде и санитарии, Катарина де Альбукерке. В 2011 и 2012 годах к нам дважды приезжал Специальный докладчик Организации Объединенных Наций по правам коренных народов Джеймс Анайя, рекомендации которого способствовали установлению весьма конструктивного диалога. В 2013 году в нашу страну приезжал Независимый эксперт по вопросам об обязательствах в области прав человека, связанных с использованием безопасной, чистой, здоровый и устойчивой окружающей средой, Джон Нокс. Мы всегда готовы обсуждать проводимую нами политику и считаем важным изучать рекомендации и опыт всех механизмов в области прав человека.

### **Позиция Коста-Рики в отношении Совета по правам человека**

Коста-Рика придает большое значение Совету по правам человека и системе Организации Объединенных Наций в области прав человека в целом. Она считает, что этот орган имеет важнейшее значение для выработки системного подхода к вопросам прав человека и укрепления координации между различными структурами Организации, занимающимися этими вопросами.

Руководствуясь таким комплексным подходом, Коста-Рика выступает за поддержку и обеспечение защиты всех прав человека — гражданских, культурных, экономических, политических и социальных — при любых обстоятельствах и в любой точке планеты. Коста-Рика убеждена в правильности и постоянно придерживается принципов универсальности, беспристрастности, объективности, неизбирательности, неполитизации и поддержания конструктивного международного диалога и сотрудничества.

Коста-Рика выступает за диалог и поддерживает создание региональных объединений в целях укрепления прав человека, понимает необходимость налаживания взаимодействия между различными участниками деятельности в области прав человека и международного гуманитарного права и придает большое значение принятию в Совете мер для наращивания национального потенциала в области прав человека, который способствовал бы созданию механизмов раннего оповещения, а также мер для развития диалога между заинтере-

ресованными сторонами и оказания странам поддержки в их усилиях по улучшению положения в этой сфере.

В целом необходимо отметить, что в своей деятельности Коста-Рика руководствуется принципами, но вместе с тем учитывает реальное положение дел, выступает за принятие упредительных мер в сфере прав человека, а также за всестороннее и последовательное осуществление резолюций и решений Совета, будучи убеждена в том, что конструктивное участие сторон будет способствовать обеспечению эффективной и последовательной защиты прав человека.

### **Отчет Коста-Рики о выполнении принятых ею обязательств**

Выдвигая свою кандидатуру в Совет по правам человека на период 2011–2014 годов, Коста-Рика приняла целый ряд обязательств. Ниже перечисляются эти обязательства и указываются меры, принятые страной для их выполнения.

#### **Выполнение обязательств на национальном уровне**

- Принятие новых международных документов в области прав человека:
  - 28 апреля 2011 года Коста-Рика подписала Факультативный протокол к Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах, который в настоящее время находится на ратификации Законодательного собрания. Комиссия по международным вопросам Законодательного собрания уже представила свое позитивное заключение, что гарантирует ратификацию этого протокола.
  - 16 февраля 2012 года Коста-Рика депонировала документ о ратификации Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений.
  - 28 февраля 2012 года Коста-Рика стала одной из первых 20 стран, подписавших Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся процедуры сообщений, а 14 января 2014 года сдала на хранение документ о ратификации, который стал десятым по счету. Это стало решающим фактором при вступлении Протокола в силу спустя три месяца после этой десятой ратификации, как это предусмотрено положениями Протокола.
- Дальнейшая активизация государственной политики в сфере обеспечения гендерного равенства и обеспечения более широкого и всестороннего участия наиболее уязвимых групп населения, в том числе инвалидов, престарелых, лиц африканского происхождения и представителей коренных народов.
  - С 2010 года Коста-Рика занимается вопросами создания и расширения национальной сети по поддержке и обеспечению развития детей. При этом она исходит из того, что укрепление такой поддержки является одной из задач общества, способствует созданию условий для обеспечения занятости женщин, гарантируя им право на труд, а также обеспечению ухода за детьми и престарелыми и оказанию им комплексной помощи. 4 марта 2013 года Законодательное собрание приняло закон о реализации этой программы.

- В феврале 2011 года Коста-Рика приняла комплексную и последовательную стратегию обеспечения безопасности населения и укрепления социального мира на последующие два года. Цели этой стратегии заключаются в обеспечении и укреплении безопасности населения и мирного сосуществования. В ней сформулирована концепция безопасности с точки зрения реализации принципов мирного сосуществования и развития человеческого фактора на основе комплексного и стратегического подхода, призванного обеспечить учет всех аспектов и причин существующих проблем, в том числе отсутствия возможностей, прежде всего для детей и подростков. Эта стратегия позволила существенно снизить показатели насилия и преступности в стране за счет проведения мероприятий по обеспечению законности и соблюдению прав человека.
  - В июне 2012 года была принята Программа просвещения по вопросам полового поведения и всех аспектов сексуальности, основными компонентами которой являются межличностные отношения, культура, отношения власти и ответственность, удовольствие в качестве одного из источников благосостояния, гендерные аспекты, психосоциальная идентификация, репродуктивное здоровье и права человека. Осуществление этой программы началось в 2013 году.
  - В январе 2013 года был создан совет для проведения консультаций с представителями коренных народов, в том числе проживающих на юге Коста-Рики, и представителей правительства под руководством президента Республики и при координации министра социального обеспечения. Этот совет собирается раз в месяц и занимается вопросами эффективного выполнения обязательств, касающихся прав коренных народов. В своей работе он опирается на поддержку странового отделения Программы развития Организации Объединенных Наций.
  - В декабре 2013 года была принята национальная политика по борьбе с расовой дискриминацией, которая разрабатывалась на протяжении почти двух лет при активном участии представителей различных учреждений и групп лиц африканского происхождения, представителей коренных народов, мигрантов и беженцев.
- Создание межведомственной комиссии по правам человека, которая будет принимать активное участие в подготовке национальных докладов для договорных органов и механизмов проведения универсального периодического обзора. Эта комиссия будет отвечать за распространение рекомендаций таких органов и других правозащитных механизмов и обеспечение их эффективного выполнения.
    - 30 сентября 2012 года президентским указом была создана межведомственная комиссия по мониторингу и осуществлению международных обязательств в области прав человека, которая приступила к своей работе еще в конце 2011 года.
  - Выполнение рекомендаций, принятых в рамках участия Коста-Рики в механизме универсального периодического обзора, обеспечение широкого распространения таких рекомендаций и контроля за их выполнением.

– В 2010 году широко распространялись рекомендации, вынесенные по итогам универсального периодического обзора для всех органов трех ветвей государственной власти, а также для Верховного суда по избирательным делам. Более пристальное внимание стало уделяться распространению этих рекомендаций и контролю за их выполнением, а также расширению деятельности Межведомственной комиссии по правам человека.

**Выполнение обязательств в отношении функционирования Совета по правам человека и системы Организации Объединенных Наций в области прав человека**

- Продолжать поддерживать конструктивные инициативы по таким основополагающим вопросам, как развитие Всемирной программы образования в области прав человека, просвещения в целом, деятельности по охране окружающей среды и обеспечению эффективной защиты прав человека всего населения, в том числе лиц, относящихся к наиболее уязвимым группам.
  - Коста-Рика принимает участие в деятельности по осуществлению Рамочной программы по вопросам образования и подготовки кадров в области прав человека, которая способствовала принятию Декларации о принципах образования и подготовки кадров в области прав человека. После принятия этой декларации в 2011 году Коста-Рика способствовала ее распространению и осуществлению. В рамках этой деятельности 10 мая 2012 года совместно с постоянными представительствами Марокко и Швейцарии она организовала специальное мероприятие в Нью-Йорке.
  - Коста-Рика вместе с другими странами региона выступала за принятие плана действий для второго этапа Всемирной программы просвещения в области прав человека в ходе пятнадцатой сессии Совета по правам человека, принятие последующих мер на двадцать первой сессии Совета по правам человека и выработку подхода для третьего этапа в ходе двадцать четвертой сессии.
  - Коста-Рика способствовала выработке в ходе девятнадцатой сессии Совета по правам человека мандата независимого эксперта по вопросу об обязательствах в области прав человека, связанных с использованием безопасной, чистой, здоровой и устойчивой окружающей средой.
  - Коста-Рика поддержала такие инициативы, как кодификация права на мир и стала одним из авторов резолюций по вопросу о поддержке и защите прав человека в ходе мирных манифестаций и по вопросу об отказе от военной службы в силу убеждений.
- Поддерживать диалог в целях урегулирования конфликтов и обсуждать в этой связи все соответствующие темы, особо отмечая недопустимость отказа от голосования по тем или иным проектам резолюций.
  - В ходе сессий Совета по правам человека и обсуждения вопросов прав человека в Генеральной Ассамблее Коста-Рика выступала за конструктивный обмен мнениями по всем темам, представляющим

интерес для государств. Коста-Рика выступала против практики внесения предложений об отказе от принятия решений.

- Поддерживать Совет по правам человека и принимать конструктивное участие в работе его различных структур (органы, механизмы и рабочие группы), выступая при этом за независимость системы специальных процедур.
  - В ходе процесса реорганизации Совета по правам человека Коста-Рика стала одним из главных сторонников обеспечения независимости специальных процедур и выступила за их укрепление.
- Добиваться эффективного и оперативного реагирования в рамках системы защиты прав человека в чрезвычайных ситуациях, например путем проведения специальных сессий Совета по правам человека.
  - В качестве члена Совета по правам человека Коста-Рика решительно выступала в защиту роли Совета и принимаемых им мер для надлежащего урегулирования кризисных ситуаций, в которых может возникнуть угроза для прав человека и могут происходить систематические и тяжкие нарушения прав человека.

#### **Новые обязательства Коста-Рики**

Выдвигая свою кандидатуру в Совет на период 2014–2017 годов Коста-Рика принимает следующие обязательства:

##### **На национальном уровне:**

- принятие и осуществление новых международных документов в области прав человека;
- дальнейшая активизация государственной политики в сфере обеспечения гендерного равенства и обеспечения более широкого и всестороннего участия представителей наиболее уязвимых групп населения, в том числе инвалидов, престарелых, детей, лиц африканского происхождения и представителей коренных народов;
- укрепление межведомственной комиссии по мониторингу и осуществлению международных обязательств в области прав человека и обеспечению возможностей для ее дальнейшей работы;
- изучение и выполнение рекомендаций, принимаемых в рамках универсального периодического обзора, и укрепление механизмов мониторинга и осуществления международных обязательств в области прав человека, в частности рекомендаций договорных органов.

##### **Обязательства в отношении функционирования Совета по правам человека и системы Организации Объединенных Наций в области прав человека:**

- на основе профилируемого, всеохватного и конструктивного подхода продолжать активно участвовать в деятельности по совершенствованию и укреплению системы Организации Объединенных Наций в области прав человека, в том числе Совета и договорных органов;

- продолжать поддерживать конструктивные инициативы по таким основополагающим вопросам, как укрепление образования и подготовки кадров в области прав человека, просвещение в целом, охрана окружающей среды, мир, терпимость и предупреждение конфликтов, которые связаны с обеспечением соблюдения прав человека всех лиц, в том числе представителей наиболее уязвимых групп населения;
- продолжать поддерживать диалог в качестве одного из способов урегулирования конфликтов и способствовать таким образом обсуждению всех соответствующих вопросов;
- продолжать оказывать и расширять поддержку различных структур (органов, механизмов и рабочих групп) Совета по правам человека и конструктивно участвовать в их работе, выступая при этом за независимость системы специальных процедур;
- добиваться эффективного и оперативного реагирования в рамках систем защиты прав человека в чрезвычайных ситуациях, например путем проведения специальных сессий по правам человека, как это и делала Коста-Рика, будучи членом Совета по правам человека;
- активно участвовать в наращивании национального потенциала в области прав человека;
- сохранять приверженность принципам универсальности, беспристрастности, объективности, неизбирательности, неполитизации, конструктивного международного диалога и сотрудничества.

### **Вывод**

Мы считаем, что с учетом нашего опыта работы в сфере обеспечения прав человека, наших конструктивных обязательств по их укреплению, способности поддерживать диалог, национального потенциала, работы, уже проведенной в Совете по правам человека и других структурах системы Организации Объединенных Наций в области прав человека, а также нашей готовности учитывать опасения, высказываемые различными сторонами, Коста-Рика сможет внести значительно более широкий вклад в решение этих вопросов.

В этой связи мы выдвигаем свою кандидатуру на выборы в состав Совета в 2014 году на период 2015–2017 годов.